11 класс                                  семинар «Дигибридное скрещивание». 

Задание 1. Какие особенности распределения генов на хромосомах лежат в основе действия закона независимого комбинирования признаков? 

Задание 2. Как изменились бы результаты дигибридного скрещивания, если бы анализируемые гены оказались в гомологичных хромосомах? 

Дополнение. Таблица «Общие формулы расщепления при разных типах скрещивания». 

	Тип скрещивания
	Число пар аллелей, по которым различаются родители
	Число разных типов гамет, образуемых гетерозиготами
	Число фенотипов
	Число генотипов
	Число возможных комбинаций генотипов

	Моногибридное
	1
	2
	2
	3
	4

	Дигибридное
	2
	4
	4
	9
	16

	Тригибридное 
	3
	8
	8
	27
	64

	Тетрагибридное
	4
	16
	16
	84
	256

	Полигибридное 
	n
	2n
	2n
	3n
	4n


Задание 3. Решите задачи. 

А.У томатов красная окраска плодов обусловлена доминантным геном, жёлтая – рецессивным; высокие стебли развиваются под действием доминантного гена, карликовый рост связан с рецессивным аллелем. Скрещивается растение, гомозиготное по признакам красной окраски плодов и высокого стебля с карликовым растением, дающим жёлтые плоды. Укажите:  

1. генотипы родителей; 

2. генотип и фенотип потомства F1; 

3. какая часть потомства F2 будет иметь красные плоды и высокий стебель?  

Б. Произвели скрещивание между короткошёрстными (В) и длинношёрстными (в) кроликами, имеющими чёрную (А) и белую (а) окраску шерсти: АаВВ х аавв. В результате скрещивания было получено потомство. Какие гаметы образуются у кроликов? Какова окраска и длина шерсти в потомстве? 

Контрольные задачи. 

Уровень 1. 

1 вариант. Чёрный мохнатый кролик, гомозиготный по обоим этим признакам, скрещивается с белой гладкой крольчихой. Определите генотип и фенотип гибридов. 

2 вариант. Кареглазый мужчина, владеющий правой рукой лучше, чем левой, женился на голубоглазой женщине, которая была левшой, Определите, каких детей следует ожидать в этой семье, если известно, что кареглазость и праворукость являются доминирующими признаками. 

Уровень 2. 

1 вариант. Имеются чёрные длинношёрстные кошки и сиамские короткошёрстные; и те, и другие гомозиготны по длине шерсти и окраске. Известно, чёрный цвет и короткошерстность доминантны. Предложите систему скрещивания для выведения породы длинношёрстных кошек с окраской шерсти, характерной для сиамских кошек. 
2 вариант. На планете Фаэтон все растения триплоидны. При образовании гамет клетка, из которой они возникают, делится на три клетки. При оплодотворении сливаются три гаметы трёх родительских растений. На этой планете получено F1 от трёх родителей, из которых два несут только доминантные аллели некоторого признака, а у третьего аллели этого признака рецессивны. Какое расщепление по этому признаку можно ожидать в F2? Какие генотипы и в каком соотношении возникнут? 

